Hansestadt LUBECK %

» Nr. VO/2013/00737
offentlich

Liibeck, 30.07.2013
Antwort

Bereiche:
5.610 - Stadtplanung

Bearbeitung: Wolfgang Weber (E-Mail: wolfgang.weber@luebeck.de Telefon: 122-6130)

Stadtebauliche Plane fur das Wohn- und Freizeitquartier rund um
die Falkenwiese

Beratungsfolge:

Datum Gremium Status Zustandigkeit

14.08.2013 Senat Nichtoffentlich zur Senatsberatung

29.08.2013 Burgerschaft der Hansestadt Libeck Offentlich zur Kenntnisnahme
Anlass:

Anfrage von BM Katja Mentz nach § 16 der Geschaftsordnung der Blirgerschaft betr.
Stadtebauliche Plane fiir das Wohn- und Freizeitquartier rund um die Falkenwiese

Verfahren:

Beteiligte Bereiche/Projektgruppen: -

Ergebnis:

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen

gem. § 47 f GO ist erfolgt: X | Nein

Begrindung: Kinder und Jugendliche sind nicht in
besonderem Male von der Beantwortung
betroffen

Die Malinahme ist: neu
freiwillig

X | vorgeschrieben durch:

§ 16 der Geschaftsordnung der Blirgerschaft
Finanzielle Auswirkungen: |:| Keine

Antwort:

1. Welche stadtebaulichen Pléne oder Ideen gibt es seitens der Stadtverwaltung fiir
das Wohn- und Freizeitquartier rund um die Falkenwiese?

Fir das Gelande eines ehemaligen Kfz-Service-Betriebes am Nordende des Gebietes lauft

derzeit ein neues Ausschreibungsverfahren der KWL. Vorgesehene Nutzungen sind
kommerzielle Freizeit- und Erholungseinrichtungen, mdglichst mit Wasserbezug, die durch
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Gastronomie oder Hotel- bzw. Gastehausnutzung erganzt werden kénnen. Diese

Hauptnutzung erganzende Nutzungen wie Praxen sind nicht grundsatzlich ausgeschlossen.

2. Gibt es inshesondere stéadtebauliche Pléne fiir das jetzige Sportgeldnde zwischen
Wakenitz, Falkenstral3e und der StralBe An der Falkenwiese?

Derzeit wird die Vertraglichkeit von Wohn- und Sportnutzungen fiir das Areal nérdlich ,An der
Falkenwiese® immissionstechnisch gepriift. Ein Konzept zur Umnutzung von Sportflachen zu

z.B. Flachen fiir Wohnungsbau ist noch nicht erstellt.

3. Die Anwohnerinnen wurden vor einiger Zeit dariiber informiert, dass die Stadt die
StralBen im Viertel Falkenwiese verbreitern will, um legalen Parkraum zu schaffen.
Dafiir sollten die Gehwege verschmélert werden. Wie weit sind die konkreten
Umsetzungsplédne? Wann werden Anwohnerinnen hiertiber informiert?

Die Entsorgungsbetriebe haben die Umstellung der Kanalisation vom vorhandenen
Misch- auf Trennsystem geplant, weitere Leitungstrager wie z.B. die Stadtwerke
Lubeck wollen ebenfalls erforderliche Leitungserneuerungen durchfihren.

Damit verbunden sind erhebliche Eingriffe in die StralRenoberflachen. Deshalb
sollen mit deren unabweisbarer Wiederherstellung zugleich die verkehrlichen
Probleme gelést bzw. gemildert werden, insbesondere die zugeparkten Gehwege
mit eingeschrankten Durchfahrtsbreiten fur Feuerwehrfahrzeuge. Wo machbar, soll
durch eine Anderung des StraRenquerschnittes beidseitiges Parken auf der
Fahrbahn ermdglicht und ein einheitliches Erscheinungsbild der Strallen mit
Klinkern fir die Gehwege und Grol3steinpflaster fur die Fahrbahn hergestelit
werden. Da die Planungen sowie die Sicherung der Haushaltsmittel fiir die
genannten Veranderungen der Straltenoberflachen durch die Hansestadt Liibeck
auf absehbare Zeit nicht abgeschlossen werden kdnnen, ist eine Verschiebung
dieser MaRnahmen auf unbestimmte Zeit erforderlich.

Nach der derzeitigen Bauzeitenplanung werden die Entsorgungsbetriebe aber mit
Arbeiten an der Entwasserung in der Falkenstral3e 2014 beginnen. Danach werden
Zug um Zug die Ubrigen Stral’en des Gebiets von Misch- auf Trennkanalisation
umgestellt. Die Oberflachen werden in vorhandener Art wieder hergestellt. Die
Bewohner bzw. Eigentimer werden Uber die beabsichtigten Baumalnahmen im
Vorwege informiert.

Anlagen :

Senator/in F. - P. Boden
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29.08.2013 Burgerschaft der Hansestadt Libeck Offentlich zur Kenntnisnahme
Anlass:

Anfrage von BM Katja Mentz nach § 16 der Geschaftsordnung der Birgerschaft betr.
Stadtebauliche Plane fiir das Wohn- und Freizeitquartier rund um die Falkenwiese
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Beteiligung von Kindern und Jugendlichen

gem. § 47 f GO ist erfolgt: X | Nein

Begrindung: Kinder und Jugendliche sind nicht in beson-
derem MaBe von der Beantwortung betroffen

Die MaBnahme ist: X | neu
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X | vorgeschrieben durch:
§ 16 der Geschéftsordnung der Blirgerschaft
Finanzielle Auswirkungen: || Keine

Antwort:

1. Welche stadtebaulichen Pldne oder Ideen gibt es seitens der Stadtverwaltung fir
das Wohn- und Freizeitquartier rund um die Falkenwiese?

Fir das Gelande eines ehemaligen Kfz-Service-Betriebes am Nordende des Gebietes lauft

derzeit ein neues Ausschreibungsverfahren der KWL. Vorgesehene Nutzungen sind kom-
merzielle Freizeit- und Erholungseinrichtungen, méglichst mit Wasserbezug, die durch Gast-
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ronomie oder Hotel- bzw. Géastehausnutzung ergénzt werden kénnen. Diese Hauptnutzung
erganzende Nutzungen wie Praxen sind nicht grundsétzlich ausgeschlossen.

2. Gibt es insbesondere stddtebauliche Plédne flir das jetzige Sportgeldnde zwischen
Wakenitz, FalkenstraBe und der StraBBe An der Falkenwiese?

Derzeit wird die Vertraglichkeit von Wohn- und Sportnutzungen fiir das Areal nérdlich ,,An der
Falkenwiese” immissionstechnisch gepruft. Ein Konzept zur Umnutzung von Sportflachen zu
z.B. Flachen fur Wohnungsbau ist noch nicht erstellt.

3. Die Anwohnerlnnen wurden vor einiger Zeit dartiber informiert, dass die Stadt die
StraBen im Viertel Falkenwiese verbreitern will, um legalen Parkraum zu schaffen.
Dafiir sollten die Gehwege verschmélert werden. Wie weit sind die konkreten
Umsetzungspldne? Wann werden Anwohnerlnnen hieriiber informiert?

Die Entsorgungsbetriebe haben die Umstellung der Kanalisation vom vorhandenen
Misch- auf Trennsystem geplant, weitere Leitungstrager wie z.B. die Stadtwerke
Lubeck wollen ebenfalls erforderliche Leitungserneuerungen durchfihren.

Damit verbunden sind erhebliche Eingriffe in die StraBenoberflachen. Deshalb sol-
len mit deren unabweisbarer Wiederherstellung zugleich die verkehrlichen Probleme
gelbst bzw. gemildert werden, insbesondere die zugeparkten Gehwege mit einge-
schrankten Durchfahrtsbreiten fir Feuerwehrfahrzeuge. Wo machbar, soll durch
eine Anderung des StraBenquerschnittes beidseitiges Parken auf der Fahrbahn er-
maoglicht und ein einheitliches Erscheinungsbild der StraBen mit Klinkern fir die
Gehwege und GroBsteinpflaster fir die Fahrbahn hergestellt werden. Da die Pla-
nungen sowie die Sicherung der Haushaltsmittel fir die genannten Verédnderungen
der StraBenoberflachen durch die Hansestadt Libeck auf absehbare Zeit nicht ab-
geschlossen werden kdnnen, ist eine Verschiebung dieser MaBnahmen auf unbe-
stimmte Zeit erforderlich.

Nach der derzeitigen Bauzeitenplanung werden die Entsorgungsbetriebe aber mit
Arbeiten an der Entwasserung in der FalkenstraBe 2014 beginnen. Danach werden
Zug um Zug die Ubrigen StraBen des Gebiets von Misch- auf Trennkanalisation um-
gestellt. Die Oberflachen werden in vorhandener Art wieder hergestellt. Die Bewoh-
ner bzw. Eigentiimer werden Uber die beabsichtigten BaumaBnahmen im Vorwege
informiert.

Anlagen :

Senator/in F. - P. Boden
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